



# 中国美国史研究会

American History Research Association of China



## 相关文章

- 美国史研究通… [851]
- 美国史研究通… [846]
- 孙群郎 [1953]
- 美国吸引世界… [1531]
- 戴超武：911事… [1753]
- 肯尼迪政府是… [1380]
- 宋玉波：市民… [1327]
- 满运龙：1619… [1483]
- 江登兴：感恩… [1539]
- 为何耶鲁是耶… [1323]

## 热门文章

- 从思想观念上… [75]
- 十年沉思推力… [72]
- 王玮、戴超武… [65]
- 中国美国史研… [156]
- 美国教授重研… [90]
- 美国“滞胀”… [93]
- 奥斯卡昭示美… [71]
- 外媒评纽约爱… [65]
- 美国导弹打卫… [86]
- 我会更换法人… [221]

## 推荐文章

- 江南大学美国… [56]
- 从思想观念上… [75]
- 十年沉思推力… [72]
- 王玮、戴超武… [65]
- 中国美国史研… [156]
- 我会更换法人… [221]
- 史德的困境与… [181]
- 《美国精神的… [216]
- 黄安年：痛失… [325]
- 梅仁毅：一位… [286]

## 专题栏目

- 纪念冯承柏先生逝世一周年

## 从校规看中美基础教育的差异

热 ★★★★★

### 从校规看中美基础教育的差异

[ 作者：黄行福 | 转贴自：<http://www.annian.net> | 点击数：86 | 更新时间：2005-1-3 | 文章录入：美国史研究会 ]

著名学者黄全愈博士，写了一本《素质教育在美国》的书，书中比较详尽的介绍了美国一些学校的学生管理制度。这些制度，对于我们从事基础教育的人士来说，是很有意思的。从这些校规中，我们也可以发现中美教育的一些差异。差异当中，我们也可以发现我们的学校教育，究竟还学要向人学习、借鉴哪些东西。

细密的学生管理制度，深入到了各个方面。美国学校的各项制度，是非常周密的，考虑得非常周到，涉及到学生在校的学习和生活的各个方面。我们只要要看一看它的处罚规则就可以见出一般。

美国学校对学生的违规行为，规定得非常详细。据黄博士的介绍，分为“严重的不适当行为”和“其他不适当的行为”。在每一种不适当的行为中，都包含了很多细小的方面。这里仅以“严重的适当行为”为例。

在“严重的适当行为”中，共有这么一些类别：

#### 1、破坏学校

任何学生不能用犯罪行为、暴力、噪音、威胁、恫吓、消极反抗或其它任何行为，企图引起物质的破坏，或阻碍执行法律的使命，或破坏学校的功能运行。

#### 2、损坏学校的财物

任何学生不应企图去损坏公共财物。

#### 3、损坏私有财物

任何学生不应企图去损坏私有财物，包括学生、老师、管理人员和学校的私有财物。

#### 4、行为的区别

任何学生不能因为种族、宗教、肤色、国籍、性别、年龄或疾病等原因而对其他任何学生、学校雇员或来学校参加活动的人士采取骚扰、报复、强制、威胁等行为。任何人在学校见到上述行为，应立即报告学校或学区教育董事会的有关部门。

#### 5、袭击

任何学生不能骚扰、报复、强制、胁迫、伤害他人（包括生理和心理伤害）。

#### 6、口头攻击学校教职工

任何学生不能用猥亵、肮脏、恶毒的语言攻击教职工。

## 7、 武器和危险的器械

任何学生不能拥有、携带、使用、转移那些有理由被认为是武器的危险器械。

## 8、 享用烟草

学生不能享用和拥有烟草和任何烟草制品，如香烟、雪茄、咀嚼香烟等等。

## 9、 麻醉剂、酒精饮料、毒品而后仿制毒品

任何学生不能拥有、购买、享用、转移、出售上述物品.....

## 10、 道德行为

(1) 禁止拥有淫秽物品。

(2) 禁止性行为。

## 11、 赌博

学生不能参与赌博

## 12、 偷盗

学生不能偷盗学校的财物和学生及学校员工的私人财物。

## 13、 穿着的规定

## 14、 再犯

学生不能重复违反老师、代课老师、教学辅助人员、校车司机、校长和其他员工的指导。

## 15、 勒索

任何学生不能勒索其他学生或学校员工的钱和财物。

## 16、 毒品用具

毒品用具不能携带到学校或学校的活动中。

## 17、 违反俄亥俄州的刑事法或少管条例。

至于“其他不适当的行为”，也包括逃学、过量缺席、作弊、故意“早来校或晚离校”、迟到、学生驾车以及各种违纪。

这里不厌其烦地引用，意在通过实例告诉我们：美国学校的校规，是何等的详尽。

在我们一些人的头脑中，美国作为世界上一个一向以民主、自由而闻名的国度，他们的学校制度，肯定是比较少的，学生的自由，肯定是很多的。这里的引用，就向我们表明：作为学校，它是以培养人为根本目的的，是帮助人们养成良好的行为习惯的场所，哪怕是在美国那样的国家，制度也是照样存在的，而且在某种程度上，比我们的学校制度，还要更严密。

反观我们的学校教育，虽然我们也常常非常注重对学生的养成教育。但我们的教育，可以很肯定地说，还没有细致到美国那样的程度。在我们的一些学校，虽然也制定了一些规章制度，但总是由于这样那样的原因，存在着这样那样的疏漏或缺陷。所以，一旦发生了学生违反纪律的事件，有时竟连处

理的细则都拿不出来，不得不临时制定或套用。而且，我们还总是在那里美其名曰“完善”，总是把制度看作一个不断完善的过程。当然，我们也不是说，什么制度都可以预先制定好，制度不需要完善。我们所要值得注意的是，作为现代学校，社会的影响越来越大，一些社会上的不良风气，总是以各种形式在影响着我们的受教育者，我们就必须及早做好思想上的准备，以预防各种突发事件的发生。否则，事件一旦发生，我们就真的会因一时拿不出处理的办法而束手无策。

再说，学生还是成长中的人，他们还必须有相关的制度进行约束，进行处罚，否则，他们的一些不良行为就可能一时难以改变，好的习惯就难以养成。对于违反法律或者违反校规的学生，在美国，他们除了法律的处罚之外，对于违纪学生，有多种多样的处罚办法。这对于我们目前正在讨论的“教育要不要处罚”是很有借鉴意义的。

惩罚条例多。在美国，孩子一上学报到，学校一般都会发给家长一本学校的有关规则，并切要求家长在上面签字。我们知道，一签字，就表示你对学校的一切规章制度都认可了，同意接受了。你一旦同意，一旦接受，就表明你就认罚。

美国的学校，惩罚的方式是很多的。据介绍，有罚星期六来校补课的，有罚让家长亲自用车送孩子上学、放学的，也有罚一定时期内不得使用学校教学设备的，有罚一定时间内不得上学的，也有罚款的（一般仅限于毁坏公共或私有财产的）。跟我们中国差不多，罚站也是比较平常的。既有上课时被罚站，也有课外活动时被罚站的。在课外活动时被罚站，还有姿势的规定，只能看作别人玩。但美国的学校不搞劳动惩罚。

我们知道，美国是发达国家，一般的学校都有校车，专门用来接送学生，而且都有规定的时间，学生一旦错过了上学或放学的时间，赶不上校车，学校就会通知家长，让他们自己用接送孩子。这样一来，家长就会因此而耽误工作，必须向公司请假，就可能被扣除奖金。孩子呢？就有可能被家长骂。

美国的学生所使用的课本，都是由董事会提供，学生个人不需要付费，是免费使用，属于学校的财产，学生只有使用权，没有所有权。学生一旦损坏课本，则必须受罚。丢失新书，罚款100%；丢失已用一年的课本，罚款75%；至于用了三、四或五年的书，罚款50%。

学生在乘坐校车时，如果违犯了有关的规定，也将受到相应的处罚。

但是，美国学校的处罚，比较注意技巧。有的学校，在上计算机课之前，学校发给家长一个纪律规则，由家长和学生分别在上面签字，然后交给学校代管。规则上很明确地规定了不许违犯的纪律，并有相应的处罚条例。在上课时，有的学生就屡屡违犯规定，下载不该下载的游戏，如果学生趁老师不在时偷偷下载了不该下载的游戏，或者上了不该去的网站。学生可能侥幸认为没人会知道，岂知老师在学校计算机的终端将学生的一举一动都看得清清楚楚。没上几节课，可能就有很多学生吃了罚单。被要求从即日起，不许使用学校的计算机。但是上计算机课却不允许使用计算机，就等于纸上谈兵，功课就可能得零分，直接的结果可能就是拿不到毕业证了。这是非常严厉的处罚。

美国人，民主意识比较强，学校的处分就很可能引起家长的不满。直至上法庭，打官司。为了避免这种情况的发生，美国的学校制度，就考虑得比较周到，所有的制度，一般都必须先经过家长的同意，并且还要求所有的家长在规则上签字。这样，他们的所有处罚，一般都不会引来官司。有时，即便是家长有意见，但因为自己早就在上面签了字，也不好反悔，只好哑巴吃黄连，有苦难言。

我们就有很多与他们不同的地方。特别是当我们今天还喋喋不休的探讨教育需不需要惩罚的时候，尤其值得引起我们的深思。

我们认为，目前中国的教育，不是需不需要惩罚，而是需要怎样的惩罚的问题。不可否认，在我们以往的学校教育中，我们对学生的惩罚，是有过激的地方。因为我们的一些老师，动不动就是罚站，罚钱，罚劳动，甚至受体罚，所以引起了社会和家长的强烈不满。但现在的问题却是：我们从一个极端走向了另一个极端。我们基本上彻底否定了惩罚，把惩罚给彻底抛弃了。所以，才有人认为，没有惩罚的教育是不完全的教育。

走出中国，看看世界，就连美国那样一直以民主相标榜的国家，都把惩罚作为教育的必要手段，正在走向现代化的中国学校教育，岂可放弃这一有效的教育手段？

我们现在要研究的是应该具有怎样的惩罚？就是说，当我们的学生在违反了学校纪律的时候，应该给予怎样的惩罚？我们是否可以借鉴美国人的经验，把学校的规章制度交给家长，让家长与学生共同在上面签字，以避免不必要的麻烦。在惩罚的方式上，是否也可以更加文明一些？尤其要摒弃的是体罚与心罚，因为这对孩子的伤害是严重的，深远的。

管理的重心也不同。美国学校对学生的管理，更多的是侧重对学生在课堂之外的行为规范的管理，但对课堂上的要求，就比较宽泛了。

美国学校那些针对学生的制度，有一个很显著的特点，那就是侧重于课堂外的衣、食和行。

对学生的穿着，要求非常详尽，包括上衣的长短、肥瘦，裤子或裙子的长短，暴露的多少以及佩带的徽章、像章、扣子、珠宝等等，都有严格的规定。

让我们仅仅看一份《校车安全规章》：

- 1、 学生必须在校车规定的到达时间之前至少5分钟到达指定的地点等车，并且必须在距离车辆行驶的安全之处，及校车停车的10英尺处等车。
- 2、 学生在等车的地点要互相尊重，要相互爱护各自的财产，要爱护等车地点周围的财产。
- 3、 学生必须按次序上车，并径直走到安排好的座位。必须坐在座位上，脸朝前，并保持过道清洁。
- 4、 学生必须遵守校规，尊重和服从司机。
- 5、 在整个行车过程中，学生必须保持安静。
- 6、 除了医疗等原因外，学生必须在校车上不允许吃东西、喝东西和嚼泡泡糖。
- 7、 学生禁止在车内丢东西或往下扔东西，并必须保持整个身体在车内（伸手、伸出窗外都是违章的）。
- 8、 学生只允许带适当的、安全的，并能放于两腿之间的东西上车。
- 9、 学生只能在指定的地点上下车，除非得到家长和学校管理人员的批准，否则就会错过指定的校车。学生下车后，必须直接走到自己住家的那边街道去。

这些规定，对于学生良好行为习惯的养成，都是有着直接意义的。

在吃的方面，他们也有细致的规定。比如在午餐期间，所有的学生，不管你吃还是不吃学校的午餐，都必须到自助餐厅去，并一直要等到午餐时间结束。

亏他们美国人想得到，简直把方方面面的问题都考虑到了，以致一些长期在美国求学或生活的人士，都因此感到厌烦，感到烦琐。

但是，有一个方面，美国人的做法却是令很多中国人称道的。那就是课堂上的自由与活泼。

美国的学校，在他们的课堂上，没有中国学校的那种对坐姿的严格规定。象有的学校的老师所规定的那样，手必须怎么放，脚又必须如何放，有无数个“不许”。他们的学生，既可以坐着听，也可以站着说，更可以走着讨论；还可以边说边做，学生不论是在思想上还是在行动上，都享有真正的自由，拥有巨大的自由空间。这方面人们已经有很多的论述，这里就不再详细叙述了。

回过头来看看，我们的学校管理，则恰恰相反，严于课堂内，疏于课堂外。

对于课堂教学，我们有很多的要求，不论是对老师，还是对学生，我们的规章已经够多的了。细到对

学生在课堂上的一言一行，我们的作出过细致的规定。一句话，我们是一向严格要求学生在课堂上的行为的。这样，我们给学生的条条框框太多，限制性的规定太多，使得我们的学生，思想被束缚，手脚被约束，“不敢越雷池一步”，缺乏自由的空间，没有自由的时间。

但是，我们对于课堂之外的管理，却是有所忽视的。虽然我们的一些学校，也按照《小学生守则》、《中学生守则》或者“行为规范”制定了一些相应的规则，但我们的那些规则，既不全面，也不细致，给一些学生钻了空子。我们的孩子，在中小学阶段没有养成良好的行为习惯，也不能不说与此密切相关。

当然，这或许与我们的国情有关，与我们长期以来重视升学有关。由于片面的重视升学率，所以，特别看重课堂教学；由于过分看中升学率，分散了我们的精力，就疏于课堂之外的管理吧。

作者单位：江西省南丰县付坊中学

邮政编码：344506

上一篇文章：[无聊的美国发战争财崛起说！](#)

下一篇文章：[“美利坚帝国”与“美利坚警察国”](#)

[发表评论](#) | [告诉好友](#) | [打印此文](#) | [关闭窗口](#)

#### 网友评论

只显示最新10条。评论内容只代表网友观点，与本站立场无关！

没有任何评论

[查看关于此文章的所有评论](#)

[关于本站](#) | [联系站长](#) | [友情链接](#) | [版权申明](#) | [管理登陆](#)

版权所有：中国美国史研究会 站长：ahrac

FreePower

Powered by: [FreePower Ver 3.6 Sp2](#) 执行时间: 125.00 毫秒 | 查询数据库: 15 次 当前模版: []